AVVISO PUBBLICO

L. PIANI PERSONALIZZATI 162/98 

PROROGA PER EMERGENZA SANITARIA e NUOVE MODALITA’ DI RIMBORSO 
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Si comunica che la Regione Sardegna, con Delibera del 11/03/2020 n.11/10, ha disposto che i PIANI PERSONALIZZATI IN ESSERE al 31 dicembre 2019 siano PROROGATI FINO AL 30 GIUGNO 2020 e per queste 2 mensilità ulteriori (maggio e giugno) siano confermati gli importi mensili del 2019 comunicati con nota prot. 162 del Servizio sociale n.  del 10.01.2020.

Nella delibera è stato inoltre disposto che la data di decorrenza dei PIANI DI NUOVA ATTIVAZIONE e dei RINNOVI sia POSTICIPATA al 1° LUGLIO 2020.

Inoltre con nota n. 2884 del 19.03.2020 la Regione Sardegna ha comunicato che, per i mesi da marzo a giugno, si prescinderà dal principio contabile di articolazione del finanziamento in mensilità, pertanto, nell'attuazione dei piani, sarà consentita la massima flessibilità. Nel caso in cui la famiglia o gli operatori sospendono le attività, le ore eventualmente non svolte potranno essere recuperate nelle mensilità successive. 

Durante il periodo di emergenza sanitaria, la documentazione di spesa dovrà essere esclusivamente consegnata per via telematica alla  mailto:ufficio.protocollo@comune.villanovamonteleone.ss.it
Per coloro i quali fossero impossibilitati a questa modalità di consegna, l'ufficio procederà con il pagamento degli acconti mensili per i mesi di marzo e aprile 2020; l'eventuale conguaglio verrà fatto in un unica soluzione alla consegna della documentazione attestante le spese assistenziali.

 La consegna delle copie cartacee delle buste paghe, fatture, bollettini INPS etc., tenuto conto delle effettive difficoltà delle famiglie, è prorogata al 15.05.2020, salvo nuove e diverse disposizioni per emergenza sanitaria.

