La ASSL Sassari comunica agli utenti del Comune di Villanova Monteleone, attualmente privi dell’assistenza sanitaria da parte del medico di medicina generale, che la dottoressa Silvana Demartis ha dato la propria disponibilità per effettuare temporaneamente l’attività di medicina di base. Si è infatti in attesa di conoscere l’esito della manifestazione di interesse indetta per l'assegnazione di un incarico provvisorio di medicina generale.
Nello specifico l'attività della dottoressa Demartis si orienterà principalmente al rilascio di ricette dei farmaci per i quali l'interruzione dell'assunzione possa determinare gravi rischi per il paziente o comunque tutte quelle attività che, a giudizio della dottoressa, possano essere necessarie per il paziente stesso.
Gli utenti del Comune di Villanova Monteleone, attualmente privi dell’assistenza sanitaria da parte del medico di medicina generale, che necessitano di tali prescrizioni dovranno contattare la dottoressa Demartis telefonicamente e seguire le indicazioni che verranno loro date. Le prescrizioni verranno poi inviate telematicamente alla farmacia convenzionata per l'erogazione delle stesse.
La dottoressa Demartis sarà contattabile telefonicamente al seguente numero 079/6013714 solo ed esclusivamente negli orari e nei giorni di seguito indicati, per un totale di cinque ore settimanali, a far data dal 01/09/2021:
- lunedì dalle ore 15:00 alle ore 17:00;
- martedì dalle ore 09:30 alle ore 10:30;
-             mercoledì	         dalle ore 09:30 alle ore 10:30;
- 	     giovedì              dalle                ore              09:30               alle               ore               10:30.
Il termine di tale attività sarà concordato successivamente, sulla base degli esiti della manifestazione di interesse.
Qualora la dottoressa Demartis sia di guardia a Villanova è ulteriormente disponibile al numero di telefono 079/960183.
In alternativa i pazienti che lo ritenessero necessario potranno recarsi presso il suo studio sito ad Alghero in via Rockefeller n. 29, previo contatto telefonico con le modalità sopra indicate.

Si precisa che la dottoressa sarà a disposizione dei soli utenti attualmente privi dell’assistenza sanitaria da parte del medico di medicina generale.
[bookmark: _GoBack]Si ricorda agli utenti che faranno la scelta del medico nei comuni limitrofi non sarà loro permesso di scegliere in seguito il medico provvisorio assegnato a Villanova, pertanto si consiglia di pazientare fino alla fine della manifestazione di interesse in corso.

